西藏密宗兩派修行之次第                         摘自：【自性光明】第一三六頁起
一、序   言

西藏密宗的兩種修持方法：一是學經教，叫做班智達。一是學禪定，叫做古薩利。學班智達的都是年紀小的，學古薩利都是年紀大的。
二、班智達修行之次第
    班智達（藏文）譯成中文即大善巧者，籠統的說，就是大智慧者，有超人智慧。實際上，班智達並不光包含這些，它包含了什麼呢？就是精通一切藏經、教理、經典，且精通可能很大菩提心，能善巧方便度眾。善巧就是以悲心，用比較動人的方式，方便就是話說的非常動聽，但有些地方並不合乎佛法，但他的動機卻是使被勸的人深信佛法，叫做班智達。
    班智達的修行次第，是怎樣造成的呢？就好像小學讀到中學，到大學、研究所、博士。為何叫博士？因為他學通了所有的東西，而且能運用，在班智達的修行次第，就叫班智達。層次上，由七、八歲小孩入廟開始讀，頭八年稱「搬腳喇嘛」（譯音）。先讀三十個字母，八年中成天的讀，再學單字、淺進的經文，像「嗡嘛呢貝美哄」，小孩都會，還讀彌陀經，這些都為了學字，因為沒有其他的課本，經文就是教材，並讀一些大喇嘛的傳記。八年中不只學會讀，默寫，拼音都要會。且默寫下整部的歷史，一個字都不能少，如果有掉頭少尾的要重新再讀。這八年的苦讀之後就是小喇嘛，再讀八年（指第二個八年）大經，像般若、華嚴都要會背誦默寫。這八年後成為「喇嘛」，要舉行放茶儀式。放茶經費多由父母出，無錢者，師父若見其為好弟子便出錢贊助，或由大護法供養，需一千兩銀子。到正式出家受沙彌戒，所有受戒人都來，幾百幾千人前每人一杯茶，如此每人都放一下茶，茶錢由受戒沙彌出。放過茶後稱「瓊者喇嘛」（譯音），即沙彌戒意。如此再開始讀「論」八年。三八廿四年，至讀畢業已三十出頭了。最後八年學五論、五明。「慈氏五論包括：瑜伽師地論、分別瑜伽論、大乘莊嚴經論、辯中邊論、金剛般若論」。「五明包括： 因明、內明、醫明、工巧明、聲明」，如是八年學成後再「放大茶」，受比丘戒，受此戒者需全身檢查，檢查包括頭髮、五官、四肢、中部、無上部，檢查合格方受具足戒，受完戒後再入立論部，如此五論、五明研究精通，期限不定，或三年兩載，再參加每年一次「格西」考試，由受試者立論，參加喇嘛依經論予以辯駁，答辯必需引經上語，一天平均有兩三人辯，立三回，通過者依成績高下區分為頭、二、三、四等「格西」，連敗三回者，即失去取得「格西」資格，需待他年。立論成功贏得「格西」學位者，具無上光榮，受聽眾獻卡達慶賀，如此成就後，即到處講經說法，所收徒眾自成一派。此修學以黃教居多，約佔百分之八十。
    三、古薩利修行之次第
        古薩利意為禪定者，此派學者以紅教、白教居多，尤以紅教為勝，因黃教重理，而白教重戒律重傳承，故比紅、黃兩教嚴。古薩利總說五大系統，歸為三種傳承：不共傳承、共傳承、別攝傳承。以白教來說，所謂不共傳承，即親得直系傳承的口訣，但是傳法時，名定不傳亦不亂傳，即寧缺勿濫。共傳承就是白教傳承中有紅教大德在白教修學，而得成就，他的系統中摻雜有紅教東西，而以白教自居。別攝傳承，即此共傳承又遠一點，白教傳承中有紅教、黃教、花教的大德，在白教修學得成就，他的系統中摻有紅、黃、花教的東西，而以白教自居，故又雜了一些。其中尤以不共傳承成就者為多。
        古薩利修行之次第，初學者先修四加行，多數為誠心誠意，不願再在人生路途打滾者，願尋解脫的路。於是到西藏修行，找成就的大德或本地喇嘛，皈依他、依止他修學。西藏的富豪、居民，都有這種理想，找真正修行人：古薩利，隨其修行。雖自己絲毫不懂佛法，只知要走解脫的路，就找一位佛爺到他那兒，他問：「以何因緣來皈依學佛？」答道：「看到娑婆苦，不想再來。」隨跟師父助下，或山崖或水邊。此時師父觀察根基，傳一個淺淺的法，看其發心如何？考驗完了。（在西藏學古薩利的條件，漢人較鬆，若本地人則一定要如理如法去做，先傳綠度母或白觀音的咒，試你的程度及恆心如何？多則三年少則二年，此外還要為師父效力，或下山揹水、上山打柴，另有苛刻條件，做不到的偏要你作。學的人都要有基礎，不會盲從。此期間，弟子也觀察師父是否有根本傳承，即西藏修行重傳承，所謂不根本傳承與根本傳承。而根本傳承是由一祖師直系傳承下來，有特殊的口訣是不共的。）若行者為一法器，必須要傳他不共口訣或不共傳承。若非法器或師生緣淺則不傳，但此時行者修行也不錯，也有感應但未得根本傳承，初步或二步的修行尚可，但出了毛病則沒有口訣對治，因其亦未得他師父的口訣，只能有成就，但不能證果。故到西藏學法，師生間的相互觀察是非常重要的。一般來說，觀察的條件有五：（實在說觀察口訣是不許說的，因其既是不共傳承，自是不能說。）
（一）師父觀察弟子的條件：

     １．五官端正、聲音嘹喨

     ２．精進

     ３．有菩提心

     ４．對師父有真正信心與供養心

     ５．能承受師父所傳授的法，是真正修行法門，不是普通的法門，知如理如法修行能即身成佛。
具備上述五種條件這就是法器，師父如是看弟子要看一年多。
（二）弟子看師父的條件：（清清淨淨的觀察）

     １．五官莊嚴，聲音宏亮，喜怒不是偶然的，而是喜怒正常，不是為一點事喜怒就發生的。

     ２．有禪定功夫

     ３．戒律清淨

     ４．有菩提心

     ５．有真正根本傳承

    此時弟子才把身、口、意供養師父，師父說下大海，毫不猶疑的跳下去，才能 大法賜灌頂，此是初步觀察，都無問題了，開始修行次第。
    首先是四加行：一、磕大頭 二、誦百字明咒 三、獻曼達 四、修根本傳承上師相應法。四加行各滿十萬八千後，師父就傳大法，白教有十三不共大法，各有不共口訣，與紅教、黃教、花教絕不相同，如紅觀音法，黃、紅教均有，惟傳承、觀點不同，方式大同小異，但最重要的是口訣不共，即不共的對治方式，白教只要如理如法的修行，決定成佛。到最高峯禪定，三昧真定時，就傳這不共口訣。四加行後就灌頂，歸納稱為四灌即瓶灌、密灌、慧灌、決定智灌：
    （一）瓶灌：瓶中五個灌頂，稱為一個瓶灌。
    （二）密灌：即壇城灌，在漢地灌頂即殊勝瓶的小壇城灌（其內黃丹代表壇城，甘露代表密勒）。西藏喇嘛真正密灌頂，壇城有三個，因時因地制宜，漢地制宜，漢地條件不足。在瓶灌藏漢兩地同為五方佛灌頂，在密灌頂則有不同，藏地分三種：無上密灌、布料壇城灌及法壇城灌。我們現下的環境只有布料壇城灌。密灌的層次多，無上密灌是師父的成就，把師父的無上成就用黃丹寫入壇城內。吃的甘露亦是師父的無上成就，叫無上密灌。
    （三）慧灌：就是大手印，這要看師父對大手印的修行，深的把階段分清楚，淺的師父就將自己禪定所走的路程，都對你說，此是以大手印為代表。
    （四）決定智灌：即上師的傳承灌，由師父的傳承灌給你時，才能得即身證果的大成就。
    平時許多灌頂都攝入此四灌，得了四灌才能修得成就，方有資格稱密宗弟子，此時任何密宗的書籍看了都不犯戒。否則即為破戒。此四灌為吉薩利的必經過程，在西藏先有四灌的簡灌，再次四灌的正行，第三再灌四灌真實義，此三種均不同，這才算是圓滿四灌次第。
    在西藏吉薩利修行的次第，四加行一年，大灌頂次第約一年，此時師父才規定「隨學隨修」，得了就要修，這二年過了，師父就觀察你的修行地，利於何方修行，就找何方的地方去閉關修行。此時必須具備「法財侶地」，法：有根本傳承，由上師觀察弟子與何法有因緣，大多數上師修何法成就，就傳弟子何法。財：是三年的資糧都要安排好，看是家裡或師父供給或有人知你是修行人而發心供養。侶：即有一位發心護三年關（至於小護關的，如廿一天、四十九天是預修，真正修是一千天的。）地：是指能閉關的地方，師父要先觀察，看是否有障礙。
    在閉關期間，師父皆需前往指示弟子，第一次是對治修行所出毛病。第二次才傳不共大法。圓滿出關後，弟子回師父處謝師，師父再傳手印或順便將傳承交付弟子，此即為吉薩利的修行次第。
    閉關三年期間，可能有許多魔障發生，或絕糧，或生病，或瘋狂……不一定。

（貢噶老人於台北蓮雲禪苑開示）

