   【修持開示】
    共修的功德，比在家裡自修的功德多幾倍。多幾倍是什麼意思呢？就是不光是利益我們自己，更利益一切眾生，故需要重視共修；並且共修有師父領導，有師父的加持，所以利益比較多，可是家裡你只有唸咒啊！
    問：「念六字大明咒可不可以？」

    那不行，你念六字大明咒是顯教的嘛！你這要先好好修行。

    我曾經跟你們說，修法要知道，知道修行沒有二元的，沒有兩個；要學顯就是顯教，要學密就是密教，這兩個都學行不行？不可能的。比如說：我想上台北，可是我又想上高雄，想上台南。我先到台南，我把台南的事情辦完後再轉到高雄。你說我不，我ㄧ個腳到台南，ㄧ個腳到高雄，可不可以啊？這不可以。要學密就是密，要學顯就是顯，尤其這個密宗，只能從一個師父依止而死。
    為甚麼叫依止師呢？就是我要依止這個師父修到成佛之後為止，就是這個叫依止師。因為將來到一年後你們都會唸咒了，那我就知道你們一天裡是怎麼做。你看我在做啥？我把你們都觀察得到啊！你們究竟是怎樣的心情，怎麼個信心，我都知道！你們看我在做啥？我呢！我閉著眼睛都知道你們的心。所以記著回家要考慮考慮，考慮看看，覺得哪個師父可以做我的依止師，我就專修那個依止師的法；我覺得哪個師父對我個人不合因緣，那我就不去他那兒，不常去看他，就要這個樣子。密宗是專一個信心，沒有兩個信心。要信那個師父，我就要表示，我專心依止事師至死為止，為什麼止呢？為成佛！依止師、依止師嘛！他依止到止的那天為止，止到那兒呢？止到成佛為止。只要那樣就行了。記著我的話，回家考慮考慮，你覺得哪個師父跟自己比較有因緣；覺得哪個師父是一個能把自己領到成佛為止的師父，你就去找那個師父學修行。聽我的話啊！
    好！今天我們講簡軌，為什麼講簡軌？因為簡軌裡，這些個迎請的啊！讚啊！跟第一本都不同。不同的是什麼呢？第一本叫加行軌，就是皈依後，根本就不知道密宗是什麼？密宗就叫三密加持。什麼是三密加持？密宗跟顯教的不同就是這樣：第一個是皈依，他要有皈依灌頂的意思，什麼是瓶灌頂？什麼是噶巴拉密灌頂？還有一些形式。在顯教裡，就是磕頭念三皈就可以了；而密宗不是，要有皈依灌頂的形式。第二個，為什麼叫三密加持？這是說口密要是咒，心密就是要觀想，手密就是手印，要有三密加持，叫三密。
    密有三種跟顯教不同的地方，比如說我所弘揚的本尊就是大悲觀世音菩薩，你們一來，只要跪在這個地方，就是觀音菩薩的弟子。這個師為什麼叫上師呢？金剛上師呢？就是我是導師，我來導你們成觀音菩薩，修觀音法將來成觀音菩薩，就是我是導師。而釋迦牟尼佛是大導師，他不說我是師父，是導師，就是你的導師。這個師父導你成功，指導你成佛為止。為什麼叫金剛上師呢？密宗跟顯教的不同就是這樣；顯教，皈依上說是皈依這個師父，一直到臨命終時為止，到死的那天，師父就不再是你的師父，盡形壽。盡形壽是什麼意思呢？盡至我有這個身體，我受持到沒有身體就沒有了，解除了。可是密宗不是；由今天皈依到磕個頭叫上師，叫我金剛上師就永久是上師，多生多劫還是你的上師；你是金剛徒弟，永久，多生多劫還是那個師父的徒弟。故此叫金剛。為什麼叫金剛呢？就是金剛不壞身，就是永久不壞；他這個師生的關係永久是有的。到多久為止？只要是我們有這個靈，在這個靈存在的時候，他就是一個是上師，一個是徒弟，有這麼延久才叫金剛不壞，永久不壞，這個是師父和徒弟的關係永久不壞，故此他就叫金剛上師。
    為什麼稱上師呢？就是再沒有比他高貴的師父，故此才叫上師，這密宗的關係大家要認識。現在你看有很多人要皈依，我都不要了。人家說：「你要來弘揚佛法嘛！為什麼不要呢？」他說應該我要的。可是因為大家不瞭解密意啊！隨便一聽說：「誰？唉啊！這個人不錯，或者是很稀奇，再去看看不一定。」不是這樣的！我們這些徒弟裡頭，可以說百分之七十啊！百分之六十啊！都是好奇
來的，不是說：「我將來在這兒依止，非得把廟修好，修好以後要想來皈依的。」我把皈依證都寫清楚，你看到皈依證，你瞭解皈依的意義，你能接受皈依證的這一切，你再來皈依；不能接受的，這有一本皈依須知，你想皈依，就先領本皈依須知回去看，你能接受皈依須知的條件，你再來皈依，不能接受就不來皈依。
    佛教的師父多得很啊！你看這中國、台灣，可以說隨便你皈依哪個和尚都是一樣的，但是我這邊不能這樣，由這會兒起，有好多人介紹，我說不登記了，不皈依。很重要，我把這個密宗的清規做好了再來。我希望你們既然來了就要知道，知道密宗有這麼慎重，裡頭有這麼多稱號要瞭解，要解開以後再修行，沒叫你們恨不得相應。你要是不瞭解這些，糊裡糊塗地做，相應這裡是很小。今天簡單地說這些，不過法本裡頭東西多得很，等到前面廟蓋好了，我整理一下法本，修得比較少，也可以說精簡一點啊！像你們這樣今天來修法明天不來，在密宗裡說，這個是太放逸，這個是不大相應。
    我們今天講簡軌，本來簡軌今天不修的，我想還是修吧！上回講的你們不可忘掉。要不然哪天我走了，和你們講的那些東西跟著就走了，這個不大好。
    好！為什麼要先觀想而後才要來迎請？因為密宗是這樣的，先觀想本尊，先請下來了以後，再來唸讚，再唸咒。必須在我們的心意裡感，觀想是什麼？就是心感，就叫我們的心跟觀音菩薩相遇，有感應，你心有所感還有所應，故說先觀想。好！我們這會兒一切放下，進入這個壇城就一切不想，家裡的事情也不想，其他的事情一切都放下，定下去。
    為什麼我ㄧ上座就唸「嗡阿吽」、「嗡阿吽」，這是什麼呢？這就是淨壇，清淨進來修行的壇。為什麼唸「護法咒」？就是請馬頭明王來維護這個壇城。又「觀空咒」，觀什麼空呢？情器二空。觀我們情空，情空是什麼？就是我們的七情六慾都要空，都不要想。器空是什麼呢？我們就知道金銀財寶都要空，不想我家裡頭有什麼什麼多少事情；我家裡有什麼什麼金銀財寶，我放不下。這個都要空，就是器。內裡頭的就是七情六慾，外邊的一切物質就叫器；跟我們有關係的裡頭叫情，跟世界有關係的叫做器。叫情器二空，就是說我們這些都不要，這一切都不想，兒女在家也不想，父母在家也不想，這是情；物質就叫器，所有一切物質都不想，情器二空。唸「空觀咒」就叫一切空了。
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