    【自性光明 十一】
    在佛陀的時代，天還沒亮，佛陀先到草地上坐下等羅漢、大居士，待這些羅漢、大居士都到齊了，向佛頂禮，佛陀開示說：「你們要想成佛，要想證果，要想往生西方，所依賴的不是你們的居士戒，也不是你們的菩薩戒，更不是你們的比丘戒！」大家就問：「什麼戒可以往西方到極樂國土呢？」佛說最重要的是根本戒。大家就請示，「根本戒」是什麼？

    佛說：「根本戒就是在父母生下你的身體│圓滿報身的上面，你這個身體就能成佛，那就是佛體。但是這三種根本業，就從那個時候帶下來，為什麼帶下來？這就是你前世所做的一切惡業，到成人的時候這些業力就要發動，發動什麼呢？你一出生就會哭，那就是三根本業的發動，看見好的他就喜歡，看見壞的他就討厭，這也是三根本業出來的，這也知道，那也知道，這都是三根本業出來的。

    人要是沒有三根本業，也不會成功，為什麼呢？因為你八識不全，你八識全的時候，三根本業就成功了，就圓滿了，到圓滿的時候，身有三業│『殺、盜、淫』，殺、盜、淫不犯，你就斷了輪迴生生死死的路子；語有四業，惡口、兩舌、妄語、綺語不犯，你就把是是非非斷了；身三口四意三│十惡業，意業就是『貪、瞋、痴』，貪、瞋、痴不犯，你的生死輪迴（生死根）也就斷了。

    三根本最主要的是身業要清淨，殺、盜、淫不犯，如果犯了殺、盜、淫，佛說，你必須受輪迴之苦，這輪迴之苦是惡苦，並不是善苦。犯了口業，你也要受輪迴之苦，這個輪迴之苦，一到生下來很苦，或者你的嘴不會說話，或者你的眼睛不會看東西，或者你就成為四肢不全的廢人，或者你就不能轉人，如果犯了『貪、瞋、痴』，這個業力更大，怎麼大呢？貪心重的時候，你就要轉成飛禽，飛禽飛到這棵樹上，看看，又想飛到那棵樹上去，那都是貪心出來的。
    瞋心的果報是什麼呢？要轉為狼豺虎豹、轉狗轉貓，成天老打架，那就是瞋心出來的，你的恨心重呢？你就要轉為老虎、豹子，在山林裡，整天找不到一個東西吃，看見什麼就要咬死人家，這都是瞋恨心轉出來的。人就是因為這個十惡業啊！在輪迴裡頭，生生不息，今天生，明天就死，明天死，後天又生，永無了期。」
    大家聽了佛陀所說的話，心裡都很害怕，就問佛陀，我們怎樣才能脫離輪迴，佛說：「你打坐不能脫輪迴，你唸咒也不能脫輪迴，你的慈悲心還是不能脫離輪迴，那什麼可以使我們脫離輪迴呢？唯有三根本戒才可以脫離輪迴。你身要清淨，殺、盜、淫不犯，你口要清淨，惡口、兩舌、妄語、綺語都不犯，你心要清淨，貪、瞋、痴不犯，你這十惡業不犯，自然就脫離了輪迴，輪迴本來就像車輪一樣，你這邊轉了，那邊又過來了，聯接下來才有生死，這一切業力你都沒有了，跟它斷了線了，上那兒有輪迴！沒有輪迴了。我們到哪裡去呢？」佛說：「你信佛的，就往生西方到極樂國土，清淨得安樂，你修道的，就升天到天道，享天人福報，不過是有期限而已，學佛的人到極樂國土，是無止期的安樂。學道的升天，那個有期限，天福享完了，仍然要落到輪迴裡頭去。」
    你們要知道，佛陀的這個佛法，多麼的珍貴值得尊重。可以使人脫離輪迴，永得安樂的事是哪一個？就是釋迦牟尼佛所留下，過去的諸佛就留傳這個佛法到釋迦牟尼佛這個時代。

    釋迦佛說：「由我來執掌這個佛法的時候，我才來親自跟你們說法，這些話你們要記住，要好好修行。還有菩提心，這菩提心是什麼呢？就是你們發的菩提心，菩提心圓滿就證果，證什麼果呢？證菩薩果，菩提果，等覺菩薩，由四地、五地、六地、七地、八地都是等覺菩薩，你就證菩薩果。那羅漢呢？你就證比丘大羅漢果，假如你的菩提心不能圓滿的時候呢？你就要往生西方，也是享安樂，不過不是果位，是在極樂國土安善的清淨地，也是跟這個世界一樣地，各人都有一個環境可以修行，都很精進的。」大家聽到佛陀如此說，皆非常歡喜，大家都誠心向佛陀說：「願我們永久斷了十惡業，到極樂國土清淨安樂。」好！佛說：「你們還必須唸佛。」大家就請示佛陀：「既然我們發了菩提心、有了菩提心，為什麼還要唸佛？」

    他說：「念佛啊！每天早上起來天不亮時，你們必須觀照自己的身口意，身要清淨│殺、盜、淫不犯，口要清淨│惡口、兩舌、妄語、綺語不犯，心要清淨│貪、瞋、痴不犯，唸這三遍的益處，就是你這一天裡，只要有煩惱，一想到這些戒，馬上煩惱就消除了，你要是不唸啊！你就是聽我說了，以後你仍然是忘了它，你就想不起來，煩惱來的時候，你什麼都不知道了。你要是每天唸這三根本，這三根本自然就會守得住，三根本罪業就會斷的。為什麼天天要唸咒呢？誦經、唸咒這兩個是提醒我們，在佛陀時代的修行成果是什麼？我們天天唸，就能知道佛的成果是什麼？唸什麼經就知道那個經能使你的智慧增長，你多誦經，多唸咒，就智慧增長，你的智慧增長，你的貪、瞋、痴就減少，你自己就可以守住這根本戒，你糊里糊塗地，怎麼能守住根本戒呢？唸咒是長智慧的，你發菩提心，是等於果位，我們修的果位。你守住戒律，是斷去生死輪迴。這三根本，你們要記清楚。」大家聽到佛陀說的話，都感到快樂，都心裡唸佛，佛陀就功德圓滿了。

    為什麼我們圓滿的時候，要唸觀音菩薩咒呢？因為觀音菩薩他是等覺菩薩，他是十三地菩薩，他過去是古佛，到了釋迦牟尼佛證果的時候，他就退為十三地菩薩，他是幫助釋迦佛成佛才來的，我們唸菩薩咒，菩薩他就來幫助我們，智慧增長，幫助我們修行得成佛的，因此我們要唸觀音菩薩咒，請觀音菩薩來，幫助我們早早成佛，早日都往生西方到極樂國土，親自見佛，好好修行。
