  【自性光明 十七】
   佛陀在世的時候，早晨在草地上，向羅漢、菩薩開示，講所有的修行方式。每天他就坐下，一班人都去了，頂禮。佛說：「今天我要跟你們講大法。」大家一聽說師父講大法，這大法是什麼法？佛說：「大法就是叫你脫離輪迴，永不在這個娑婆世界生生死死，死死生生，讓你到極樂國土，能安心修行的法。」大家非常歡喜，都請佛說這個大法。佛就笑了一笑說：「這個大法並不在哪裡，在你們自己身上。」大家都說自己不知道，這時，大家就請問佛陀。

  佛陀說：「父母生下我們的就是圓滿報身，圓滿報身就是能成佛的身體，他是清淨的身體，可是他也帶下來業根，這個業根是什麼呢？就是三根本。三根本十戒，這三個業根是使我們在這輪迴圈裡轉的生生死死、死死生生、永無了期的業根。」大家就很殷切的請示佛，請佛把業根說了，讓我們可以往生西方。佛說：「我今天跟你們說的，就是叫你們要斷了這個業根，你們要是不斷這個業根啊！就是永久在娑婆世界六道輪迴上轉，像車的輪子一樣，成天這個樣子轉，可是你要是能戒住三根本戒，你要守得住，就跟車子一樣的停轉了，停擺了。永久不轉了。」
  大家請示佛，佛說：身有三根本，就是三業，這三業就叫十戒，就是三根本業。我們要守著十戒，它有十個戒條，要是不能守著戒條啊！永遠不能脫離輪迴。身有三業│殺盜淫。殺盜淫不犯，生死輪迴就可以解脫，口有四業│惡口、兩舌、妄語、綺語不犯，你的一切怪病，一切奇災，你的一切飛禍橫災就沒有。意有三業│貪瞋痴，這些就是身口意三業十戒，你能戒住這十戒，你就能往生西方，就離開了六道輪迴這個圈子，你的這個業根大部分都關起來了，那你就不能往六道輪迴裡走了，自然地往生西方去。你信佛，既然信佛，你就要知道三根本戒，你要守這三根本戒，你想要往生西方，就要守著三根本戒。如果不守三根本戒，無論你怎樣念佛，怎樣磕頭，怎樣做好事，還是一樣往這六道輪迴裡去，不過是你做的好事多，就轉一個人，轉一個有福的人。或者你唸的經多，你轉一個智慧人，或者你就是轉為一個很有智慧的人，也還是在輪迴圈裡轉。」
  佛說：「你必須把這三根本業斷了，這個輪迴才沒有。」大家聽到佛開示，都說願守佛的這三根本戒到極樂國土，親見佛永聞佛法。佛說：「好，你們就聽著，身有三業│殺、盜；淫不犯，口有四業│惡口、兩舌、妄語、綺語不犯，意有三業│貪、瞋、痴不犯。如果和這業根脫離了關係，你就不能再入六道輪迴。我們信佛的人便往生西方，信道的就升天，但是升天是有時期的，時期到了，還是要墮下來。」大家聽到了非常歡喜。佛說：「好，你們好自為之，不可以疏忽。」大家就請示佛陀，為什麼要有菩提心？佛說：「三根本業清淨了，便往生西方了，但是你沒有菩提心，就沒有果位，你只可以在極樂國土的邊界為民，也是很清淨、很享受，可是跟佛就相遠，很難見到佛，聽佛說話。你發菩提心大就得大果位，你發菩提心小就得小果位，都是在佛的跟前，常常聽佛說法，這是發菩提心。」
   大家很喜歡就問佛說：「脫離輪迴的根本是什麼？」佛說：「在你的身上有三根本，那個身體若是不犯三根本戒，就能脫離輪迴，就能往生西方，就能成佛。可是失去了這個三根本，那就很難脫離輪迴。」大家就問佛這三根本是什麼？

  佛說：「三根本就是我們由前世帶來今生的三種業，這三種業就是叫十戒，就是前生帶來的三根本業，可是你要知道，不能犯。身有三業，殺、盜、淫不犯，口有四業，惡口、兩舌、妄語、綺語不犯，意有三業，貪、瞋、痴這叫十業。這十業你們戒住了就叫十戒，你要戒不住就叫失了十戒。這十界有什麼用呢？身不犯殺、盜、淫，你不入輪迴；口不犯惡口、兩舌、妄語、綺語，你這一輩子的煩惱很少，來生就轉個人是一個聰明的人，既使是到了輪迴圈裡去了，也是一個聰明的人，是一個四肢健全的人；貪瞋痴是心裡的三業，這三業是最苦的，這三業貪瞋痴，貪，你要是不犯，你就斷了輪迴的圈子，假如你犯了貪，將來就轉成很長壽的一種動物，每天吃來吃去沒有飽。瞋要是斷了，就斷了輪迴。如果犯了瞋，在六道輪迴裡頭轉的就是毒蟲或者是怪蟲，就是轉人也是一個心很狠毒的人，將來不得好果。痴就是癡心妄想，心裡沒有滿意，怎樣都不滿意，什麼事情他都覺得要比別人得的多，轉入六道輪迴，轉人，是一個痴，是一個傻子，轉成畜生都是轉豬，轉蠢豬，轉成一個喜歡吃的動物。」大家一聽到這個，就求佛開示這三根本，我們應該怎麼戒？

  佛就說：「你既然皈依佛陀就要知道三根本。三根本是什麼呢？就是六道輪迴裡頭的業體，這個業體雖然是在父母生下我們就帶來，但是你不犯，你斷了殺盜淫，你就沒有輪迴，你斷了惡口、兩舌、妄語、綺語，你就沒有了意外之病，意外的危險，你斷了你的貪瞋痴，你一生不會有特別的怪病，特別的危險，這就是非要斷了三根本，你今生在這個世上，償還了業報後，絕對往生西方。你是信佛的一定往生西方，你是信道的一定升天，這是三根本必須要戒的。戒了三根本！」大家說我們一定戒三根本，還有其他必須做的嗎？

  佛說：「最大菩提心。這個菩提心大，你到極樂國土你就有果位，有你的果位，有你的智慧。你的菩提心小，你的智慧就小，你就生到極樂國土的邊界，或者是離佛很遠，這是解釋菩提心。你們念佛是什麼？唸佛並不是唸給我聽，唸佛就是使你增長智慧，增長你的智慧，便能瞭解這三根本是輪迴裡頭離不開的東西，如要離開這個輪迴，自己便要常常增長智慧，提醒自己不犯這三根本戒，就可能往生西方到極樂國土。如果你不唸佛不唸咒，你的智慧小，你這糊塗就來了，不清楚、不知道，就把這三根本戒犯了，那你便不能往生西方，這唸佛是叫你增長智慧，是叫你了脫你自己知道的因果，你自己有什麼應該做的事情、不應該做的事情，你都能夠明白，因此唸佛就是增長智慧。發菩提心就是增長你的果位，這三根本戒你守得清淨，就能往生西方，斷了生死輪迴，這就是三根本。」佛說了以後，大家都很歡喜向佛頂禮，佛說：「你們既然是佛陀弟子，好自為之，不可忘！」



