   【自性光明 十三】
　　我們好好的修行，我們的身體都會健康起來，都會智慧增長。我們現有每天的早會，是釋迦牟尼佛所流傳下來的，他每天天不亮的時候，就到草皮上坐下，等一班羅漢、菩薩，佛對菩薩羅漢說：「你們啊！早晨起來，天不亮的時候，第一個要知道唸三根本戒。」大家說：「我們沒聽過三根本戒！」佛說：「我今天跟你們說三根本，三根本就是生死輪迴的業根，三根本不斷，你的輪迴仍舊不斷，你就是唸佛唸多少，你就是做功德做多少，來生你還是轉個人，做個富貴人家，還是不能斷輪迴。」大家就很誠懇的向佛說：「請說三根本戒，教我們斷了輪迴、往生西方。」

   佛說：「好！三根本是父母生下我們就帶下來了的，可是呢！父母生下來的身體，是個圓滿報身，是個成佛的身體，他是具足成佛的身體，可是他有一個業根，這個業根是什麼呢？就是三根本。三根本是什麼呢？就是身、口、意；身、口、意三個根本。身有三業，殺、盜、淫不犯，就斷了生死輪迴，口有四業，惡口、兩舌、妄語、綺語不犯，你的業力也就斷了，投生娑婆世界的因緣就沒有了，心有三業，貪、瞋、痴，這是最大的罪根，在娑婆世界上，或者你轉人，或者你轉畜生，都是你這個業根所造，都是這三根本所造。你們要想成佛，要想往生西方到極樂國土，永遠不再到娑婆世界來了，走這輪迴之苦，非得拔這三根本不可。這些大菩薩就頂禮，請佛陀開示。
　　佛說：「你們自皈依以前做的那些錯事都不算，因為你不知道啊那個不算！你皈依佛陀以後，你就要知道三根本，三根本是什麼呢？就是十毒，十種毒，這十種毒你們能戒了，就脫離轉世，就跟生死輪迴的圈子已經割斷了，就好像是斷了線，永久不能連續了，不能連續你們就到那裡去呢？你信佛的就往生西方，你信道呢！就升天。這是一定的，你們要記著我的話，每天早晨起來，清清淨淨的想著三根本，身、口、意要清淨，身要清淨│殺
、盜、淫不犯，口要清淨│惡口、兩舌、妄語、綺語不犯，心要清淨│貪、瞋、痴不犯，你們每天早晨起來，唸三遍，雖然這三遍，唸的是輕鬆啊！但是究竟有沒有作用啊？實在作用很大，等到你一想起煩惱來了，嘿！我是佛教徒，我已經受過三根本戒的，我要往生西方，我不想再到娑婆世界這個苦惱的世界，我何必要犯戒呢！一提起這個正念，你就把這個戒堅守下去了，煩惱也就小了，這煩惱一小，心中就不想再犯這個戒。要是每天你不想，你把它忘得死死的，你看到一件煩惱的事情，馬上就發了脾氣，馬上就增長貪、瞋、痴，就發生了，所以要教大家每天守這三個戒，這三戒是什麼呢？就是斷絕轉世，斷絕這個生生死死的娑婆世界的六道輪迴，教我們斷了它。既然是佛陀的弟子，就要守三根本戒，就斷這個六道輪迴，不要在這個娑婆世界，看到色色相相的，想不到的事情都能發生。不要看這些苦，我們要看就看水族，水族一天之內經歷多少生死，那個還不算苦！」
　　佛說：「最苦的是那個龜跟鱉，龜跟鱉最苦，第一，因為個牠生在娑婆世界裡，牠也懂生死，也懂吃，也懂喝，但是牠仍舊成天背這個甲，這個甲裡頭的痛苦是人所不知道的，好多的痛苦，但是牠沒辦法，牠還是忍受，這是為什麼呢？牠的生命還不是三年五年，最少都是五六十年、七八十年的活著。牠這個苦是什麼呢？就是犯的殺、盜、淫太多，犯的貪、瞋、痴太重了。」

　　佛說：「它就要轉這個水族眾生，轉了這個之後，離苦就遙遙無期，一天起來就怎樣想也想不出好的來，大的、小的，都沒辦法。你們要好好的記住三根本戒，不要墮到六道輪迴之內，那時想離苦，也沒有離苦的機會，你們都是六根俱全的人，都是父母生下來的圓滿報身，都能成佛，有這個寶貴身體的都能成佛，要好好的守這三根本戒，你就可能脫離這個輪迴，往生西方，接著再培養自己的菩提心，你就可以到佛跟前聽佛說法。你們唸咒、誦經，就可以增長你的智慧，自然你能了解一切的事情，也可以了解佛所說的話及佛經，了解了他的深意，你自己心中便是很亮的，好像太陽一樣明亮的身體，所有的事情你都明白，那個時候你心裡好自在，自在的修行，都沒障礙。」大家都好歡喜，向佛頂禮。
　　佛說：「願你們守三根本戒！願你們永久跟著佛陀在極樂國土守著清淨的戒律，戒體像清淨的佛。」今天我們這裡的這個壇城雖小，但和當年佛陀在世上，在草皮上開示是一樣的，我們既然說佛的法，就跟佛是一樣的。



